
  Aóg †kÖwY \ MwYZ \ Aa¨vqwfwËK Av‡jvPbv I cixÿv cÖ ‘̄wZ 







 

Aa¨v‡qi MyiyZ¡c~Y© kãmg~n 

◼

◼

◼

◼

◼

◼

◼

◼

◼

◼

◼

◼

GK bR‡i Aa¨v‡qi welqmg~n 









































> > > > >



  Cubic Centimetre)

Cubic Centimetre 

c.c (



◼



◼

◼

◼

◼

◼

◼

◼

◼

◼

◼

◼

◼

WvqvMÖvg I m~Îvewj 

 WvqvMÖvg 


       m~Îvewj 



 ......................................................   ................................................... 

◼  







 


 

 


◼ l

l for length) b b for breadth)

 l b 

(l + b) 

l2 + b2 

◼

a 

 a

   a

   a

◼ a

 a

a

 a

◼  

  

 

 

†evW© eB‡qi Abykxjbxi cÖ‡kœi mgvavb 



i. ii. 

 iii. 

i ii i iii ii iii i, ii iii 







 (

 





i. 

ii. 

 iii. 

i ii i iii ii iii i, ii iii

i 

(i)  

(ii)  



iii) 















AC = 

AC = 

 AC =  

A B 

D C 



i. 

ii. 

 iii. 

i ii i iii ii iii i, ii iii 

 



 



 −



  

    

    

 

    

 






   





  






  











  





 

 →



 ......................................................   ................................................... 





















 

 





 

 −





 



 −



4a (x + a) 







 →



 

    

  = 





 

  

 

  



  



 

 









  

 

 



 



 

 





 





 












 

 − 



 ......................................................   ................................................... 

− 

 

 −

 





















 



 

 

 

 



  

 



  

 



  








 

  

  

 −



 

























− 

− 



























     













 



 

 − 

− 

 



 ......................................................   ................................................... 

 −

  











 



 



− 

− 

 

−

−

 



 

  

  eûwbe©vPwb Ask   
gv÷ vi  †UªBbvi  c¨v‡bj  KZ…©K †evW© eB I  †mi v ‹̄zj mg~‡ni  cÖkœ we‡køl Yc~e©K cÖYxZ A wZwi ³  enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi  

 3.1 : cwigvc I GK‡Ki c~Y©Zvi aviYv  †evW© eB, c„ôv 28   



 

K L

M N 

 



 

K L M N 

 



 


 

K L M N 

 


 

M N 

 



  
 

i. 

ii.   

 iii.   

 

K i  ii L i  iii  M ii  iii N i, ii  iii  

 3.2 : †gwUªK c×wZ‡Z cwigvc  †evW© eB, c„ôv 28 − 30 

  
 

L  

M  N 

 


 

L M N 

 


 


 

K L M N 

 



 



 



 



 


 

M N 

 


 


 

K L

M N 

 


     

 


 


 

M N 

 


 


 

K L M N 

 



 




 ......................................................   ................................................... 

 


 



  
 

i. 

ii.   

 iii. 

 

 

i  ii L i  iii M ii  iii N i, ii  iii 

 

i. ii.   iii.   

 

i  ii  i  iii ii  iii i, ii  iii 

 

i. 

ii.   

 iii.   

 

K i  ii L i  iii M ii  iii N i, ii  iii 

  


 

K L M N 

 


 


 3.3 : ˆ`N©¨ cwigv‡ci GKKvewj  †evW© eB, c„ôv 30 

  
 



 

K L M N 



 


 

K L M N 





 




 


 

  
 i. ii.   

 iii.   

 

K i  ii L i  iii M ii  iii N i, ii  iii 

  


 

K L M N 

 


 3.4 : †gwUªK I weªwUk cwigv‡ci m¤úK©  

 †evW© eB, c„ôv 30 I 31 

  
     

 

 

 i.

 ii.

 iii.

 

 K i   ii     L i  iii     M  ii  iii     N i, ii  iii 

 

N 

  
 i. 

ii.  

 iii.  

 

i  ii i  iii  ii  iii i, ii  iii 

 3.5 : IRb cwigvc  †evW© eB, c„ôv 31 I 32 

  
 





 

 K L  

M N 

 


 


 


  
 

i.  ii.   iii.  

 

K i  ii L i  iii  M ii  iii N i  ii  iii 

 

i.  ii.  

 iii.   

 

i  ii  i  iii ii  iii i, ii  iii 

  


 




 


 3.6 : Zij c`v‡_©i AvqZb cwigvc 

 †evW© eB, c„ôv 32 I 33 

  
 



 



 

K L M N 

  
 

i.   

ii.   

 iii.   

 

K i  ii L i  iii  M ii  iii N i, ii  iii 

 

i.   

ii.  

 

 iii.   

 

K i  ii L i  iii M ii  iii N i, ii  iii 

  


 

K L

M N 

 


 3.7 : †ÿÎdj cwigvc  †evW© eB, c„ôv 33 − 36 

  
 



 


 

 K L  

M N 

 

 

 

 

K L M N 

 



 


 


 

K L M N 

 

 




 ......................................................   ................................................... 

 

L M N 

 


 


 


 


 


 



 


 


 


 



 


 

K L M N 

 

L M N 

 



 



 



 


 

⎯



 

K L M N 

  
 

 i.   

 ii.  

 iii.  

 

 K i  ii L i  iii M ii  iii N i, ii  iii 

 i.  

ii.     

 iii.   

 

i  ii i  iii ii  iii i, ii  iii  

 

i. ii.  

 iii.   

 

i  ii i  iii ii  iii i, ii  iii 

  

36 

 

3 6 9 12  

 

12 60  72 96  



 




 




 

K L M N 

 




 3.8 : AvqZb  †evW© eB, c„ôv 36 − 43 

  
 

 



 

 K L M N 

 


 


 

K L M N 



 

K L M N 

 



 

K L M N 

 


 

L

M N 





  
 

i.  ii.   

 iii.  

 

K i  ii L i  iii M ii  iii N i, ii  iii 

  

 


  

 

N  

mKj  †evW© ci xÿ vi  enywbe©vPwb cÖ‡kœvËi  we‡køl Y 

  
 





 

 



 

K L

M N  

 

 

 

K L

M N  

 

 

 

 

 

 

 

K L



 ......................................................   ................................................... 

M N 

 





 

 

K L M N 

 

 

 

 

 8C  

 

 

 



 

M N 

  

  

  

 

K L M N 

 



    

 


 

 


.

 

K L M N 

 

 

 

K L M N 

 

  

 ABCD a 

 

K
a2

2

a2

4

a2

8

a2

16
 

ABCD = 
a

4
 

 = ( )
a

4

2

 = 
a2

16

 

K L M N 

 

C C F C  

 

K L

M N 

   

 

K L M N 



 3.5 

K 60 L 65.5 

M 70 N 73.5 

6a2 = 6  (3.5)2 = 73.5  

 

 

K L M N 





 

N 

 



 

 

 

K L M N 



 

  

K L M N 

 



 4 

64 96

144 188 

 

 

K L

M N 

 


 

 

K L

M N 

   )

 


  

K L M N 





 

 

 

K L

M N 

 

 

K L M N 

 


 


 

 K  L  M  N 

 



 



 

 

 K  L  M  N 

 



 M  N 

 



 

K L M N 

 2

8 12 24 48 

6  2 = 6  22= 24 

 3

K 3 L 9 M 12 N27 

 
S R 

P Q 

PQRS-



 



 ....................................................   ................................................... 

K  

  

 



 

K L 

M N 

 







  
 

 i.  ii.

 iii.

 

 K i  ii L i  iii M ii  iii N i, ii  iii 

  (i) 

(ii) 

(iii)  =  

 

 i.  

 ii.

 iii.

 

 K i  ii L i  iii M ii  iii N i, ii  iii  

 

 i.  

 ii.

 iii.

 

 K i  ii L ii  iii M i  iii N i, ii  iii  

 −

i. ii.

iii.  

K i ii L i iii M ii iii N i, ii iii  

 ⎯

i.

ii.

iii.  

K i ii L i iii M ii iii N i, ii iii  

 ⎯

i.

ii.

iii.  

i ii i iii  ii iii N i, ii iii  

(iii)  

 −

i. ii.

iii.  

i ii i iii  ii iii N i, ii iii  

 −

i.

ii.

iii.  

i ii ii iii  i iii i, ii iii  

(ii)

  

 i. 

ii.  

iii.

K i ii L i iii M ii iii N i, ii iii 

 

 i. ii.  

iii.

i ii ii iii i iii i, ii iii 

 

 

 i.  ii.  

iii.

K i ii L i iii M ii iii N i, ii iii  

(i)

(ii) 

(iii) 

 

 i.   ii.  

iii.



i ii L i iii M ii iii N i, ii iii   

(i) 

(ii)

(iii)  

 

 i.   ii.  

iii.

K i ii L i iii M ii iii N i, ii iii  

 



 

 i. ii.

 iii.

K i ii L i iii M ii iii N i, ii iii  

 

 

i. ii. iii.

i i ii ii iii N i, ii iii  

  

 −

i. 

ii.

iii.

 K i ii L i iii M ii iii N i, ii iii  

  

 i. 

ii.

iii.

i ii L i iii M ii iii N i, ii iii  

  

 

 

K L M N 

 

 
 

 

 

K L

M N  

 

 

 

 

K L M N 

 

 

K L

M N 







 

 

K L

M N 



 

 



 



 

 

K L M N  

 

 










 ....................................................   ................................................... 

 

K L M N 

= a3 

   = (8)  = 

 

N 







−

 

K L

M N 

 

 

 

 

 

 



.

  .

. .

−

 

K L M N 

.  

 


 

 

 

.   . 

.  .



 

3

35

25

A D

CB

282.5 2.8

3.5

3

 AC 

 

K 6 L 9 M 9.5 N 18.5 

 ADC 8 AD = 

1.2 2.1 2.2 2.8 

 −

  

K L

M N 

 


 


 
A D 

C B 
ABCD


 







   

 




  

K L M N 

 





 

 
 



 







 
 



 −

 


 

 




 

 


  



 

 K  L  M  N 

 



 



 




 

 K  L  M  N 

 
 



 

K L M N 

 




A D 
E 

B C 

 EBC



EBC AB 

DC) 

 

=  =  

 ABCD

K L M N 
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